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Esercizi parte 2 (B)

Numeri complessi
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Indice degli esercizi
(corso Analisi Matematica 1)

1.Risolvere z* +16 =0
2.Risolvere  2(z —1)3 —16 =0

3. Risolvere I'equazione 23 = 1, visualizzare le soluzioni e scrivere la relativa
fattorizzazione

4 5

x — 10 cos® zsin® z + cos®

5. Dimostrare che  sin (4z) = 4 cos® zsinz — 4 cos z sin® z

6. Dimostrare che sin*z = L1 (—4cos (2z) + cos (4z) + 3)

4. Dimostrare che  cos(bz) = 5 cos z sin

0|
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Donazione
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Soluzione
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Esercizio 1

Risolvere

22 116=0
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Esercizio 1

Soluzione
Daz*+ 16 = 0sihaz? = —16 = 16 cis (7)

Le radici z; sono

2
T Cis(ﬂ-—z kﬂ), k=0,1,2,3
.e.
o 2z = 2cis T — 2(§+§z) — V2(1 +4)
e 21 = 2cis ¥ — 2(—72+§z') — V2(—1+ 1)
° 29 = 2013% = 2cis(—%) = 2(—1 —1)
° 23 = 2cis% = 2cis(—%) = /2(1 — 1)
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Esercizio 2

Risolvere

2(z—1)* =16 = 0
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Esercizio 2

Soluzione
Postou = z — 1 l’equazione 2(z — 1)* — 16 = O diventau’® = 8
Da 8 = 8cis (0) si hanno le radici:

0+ k27
3

U :8%-cis( ), k=0,1,2

-u1:2(—§+i£):—1+¢§7: — = —14/3i+1=+/3i

—iﬁ)z—l—\/ﬁi s = —1—/3i+1=—/3
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Esercizio 3

Risolvere I’equazione z
fattorizzazione

3

— ¢, visualizzare le soluzioni e scrivere la relativa
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Esercizio 3

Soluzione

Dai = cis (g) si ha

3
‘ZOICIS(%):Tg—I—%’L
L cis(%) — —734—%2'
® 29 — (IS (%) — CIS (%) = —1
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Esercizio 3

Si ha la seguente fattorizzazione

2—i =1 (z2—2) (z—21) (2= 22) = (z+14) <z—7—§z’) (z+7—§z’)
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Esercizio 4

Dimostrare che

3 2 5

cos(5z) = 5coszsin® z — 10 cos® z sin® z + cos® z

Soluzione
Si ha

cos (5z) = Re (™)

Re ((c)°)
Re

((cos T -+ 4 sin :1;)5)

3 2

= Re (cos5 T + 51 cos® xsinx — 10 cos® z sin’ z

—107 cos?

— cos® z — 10 cos

2 sin® x + 5 cos x sin® z - ¢ sin® :13)

3msin2w+5cosmsin4w
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Esempio 5

Dimostrare che

3 3

sin (4z) = 4 cos” xsinx — 4 cos x sin”

Soluzione
Si ha

sin (4z) = Im (67’433)

= Im ((em )

= Im ( cos T + % sin x)4>

3 i

2
rsinx — 6 cos” x sin

rsinx — 4 cos z sin®

— Im cos x + 41 cos
3

r — 44 cos x sin® x + sin ac)

= 4 cos
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Esempio 6

Dimostrare che

Soluzione

Si ha

sin® ¢ =

sin

. o 4
el — i
21

2

| = 00| = /X

(64233 + 6—47,33

4

€Tr —
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16
4

8

1
8

A —iz\4
(e —e™)

622'33 + 6—27333
2

(cos (4x) — 4 cos (2z) + 3)

)

(—4 cos (2z) + cos (4x) + 3)

e (642'3; . 4e2z’a: 46— 46—2753: + 6—42':1:)
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